

歌剧《田汉》首演，听国歌响彻大剧院

历经四年打磨，上海歌剧人“国庆”向祖国献礼

本报讯（首席记者黄启哲）上海歌剧院原创歌剧《田汉》在院长、著名指挥家许忠和青年指挥家张诚杰的执棒下，于昨今两晚在上海大剧院进行首轮演出。该剧历经四年打磨，特地选择在国庆这一天上演，让国歌响彻剧场内外，是上海歌剧人向祖国献礼，与人民共庆。

该剧以民族危难为大背景，讲述国歌《义勇军进行曲》词作者田汉从一个天才文学青年到一个共产主义战士的成长历程。主创希望观众可以透过他一生丰沛而激昂的文艺创作，感受到其给民众带来的思想狂飙与进步思潮，展现其作为伟大剧作家的非凡才华和作为无产阶级革命者的家国情怀。

近两年，上海歌剧院对于红色题材的创作尤为集中，尤其是紧扣上海作为党的诞生地，围绕中国共产党早期革命活动与文艺家的突出贡献开展深入挖掘。其中最

有代表性的莫过于两部重磅作品歌剧《晨钟》与《田汉》。《田汉》集结作曲吴粤北、编剧盛和煜和导演张曼君等一批国内顶尖主创，在确立选题之初，就得到广泛关注。该剧不仅入选文化和旅游部2019年度“民族歌剧传承发展工程”重点扶持剧目，也是《全力打响“上海文化”品牌加快建成国际文化大都市三年行动计划》指定创作项目之一，得到了上海文化发展基金会选题孵化研发及重大文艺创作的资助。值得一提的是，该剧早在去年底就完成了内部试演，得到业界初步认可。其试演版本还作为唯一一部“上海出品”入选“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年舞台艺术优秀剧目展演展播”，于上月率先在快手等网络平台与观众见面。

右图：青年歌唱家韩蓬（右）主演剧中田汉。
本报记者 叶辰亮摄



长假动态

交通

迎出行高峰，防疫措施不松懈

本报讯（记者张晓明）昨天是国庆中秋长假首日。记者从上海公安交警部门了解到，上午7时，G1503绕城高速东收费站出口处排队超过8公里，G1503外圈从龙东大道堵到沪崇苏立交，排队超过7公里。此外，G60沪昆高速浙江方向排队超过6公里。受车流量大影响，G15沈海高速江苏方向嘉西入口、汇源东入口关闭，9时后，长江隧桥也开始拥堵，经过G1503高速收费口的车流，从原本的不停车通过开始变成缓行，上午10时，G40沪陕高速隧道内排队超过8公里。

对此，警方采取了各种应对措施，包括在道路重要节点加大疏导力度；对连接的地面道路进行外围疏导干预，增加摩托车和应急救援拖车数量，每15分钟1次对长江隧道进行巡逻，发现事故及时处置、及时牵引。

此外，根据市交通行业管理部门要求，自昨天零时起，市民游客乘坐公交车出行时必须佩戴口罩。经过近9小时连续奋战，巴士二公司所属104条线路在昨天首班车运营前完成了1400多辆公交车及所有终点站的“上车乘客请佩戴口罩”提醒标识的张贴工作。巴士二公司将继续严格执行车厢清洁消毒通风、一线职工上岗前测量体温并佩戴口罩执勤等防疫措施，并安排工作人员做好乘客佩戴口罩的宣传提醒工作。部分线路还在终点站及公交车上配备口罩、免洗洗手液等防疫物品，以备乘客不时之需。

出游

景区秩序井然活动丰富多彩

本报讯（记者何易 | 周辰）国庆中秋长假首日，上海所有景区都迎来了常态化疫情防控下的客流高峰。全市150家主要景区景点全天接待游客近百万人次。全市对外开放的90家博物馆，举办临时展览46场，共接待观众8.04万人次。

从上海欢乐谷、东方明珠广播电视塔、上海野生动物园等景区的现场情况看，假期首日客流虽然大增，但现场秩序井然，未出现游客扎堆现象。截至记者发稿时，全市文化旅游行业系统未发生重大安全事件，未收到涉及疫情防控的突发事件报告。

昨天10时30分，位于浦东临港新城的海昌海洋公园门口，游客正自觉践行“北欧美排队”，沿着铁马分割通道有序入园。出示健康码、测体温、间隔等候入园成为市民、游客自觉遵守的准则。“园区严格按照不超过核定客流75%的要求，网上提前预约实名售票。”海昌海洋公园相关负责人告诉记者，当天接待游客1.85万人次。

针对今年八天国庆中秋长假，上海推出了141项文旅活动。其中“唐韵中秋”活动名列中宣部、文化和旅游部推荐的全国“我们的节日100例”。各大文旅企业还在假期期间为市民游客准备了丰富多彩的云上活动。其中，全市主要文化场所举办线上活动101场，目前美术馆线上浏览量6.7万人次，各博物馆“云展览”“云活动”总浏览量13万人次。

天气

最圆中秋月却是年度“第二小”

本报讯（见习记者张天弛）今年中秋月圆时刻出现在今天凌晨5时5分，而这轮满月，也是本年度“第二小满月”。为什么今年的中秋月较为“瘦小”？天文专家介绍，事实上，人们观察到的月亮大小是由地球与月亮之间的距离决定的。由于月球绕地球运动的轨道是椭圆形，所以地月距离并不恒定。根据预测，今年10月4日凌晨1时22分，月球过远地点，此时月地之间的距离为40.6321万公里，是全年月球距离地球第二远的一刻。因此，今年中秋月比其他月份的满月看上去明显“瘦”一些。

今天凌晨的满月也是本年度“第二小满月”，而今年最小满月将出现在10月31日凌晨2时24分。

而根据上海中心气象台预报，国庆长假的雨水将提前一天来到，原预计明天来雨的水，今天晚上就到。明天后主要降水时段较长，集中在3日夜间至4日早晨，雨量明显，可能出现短时强降雨。一场降雨后，假期后期的申城气温将明显下滑，最低温度将跌至“1”字头，最高气温也基本回落到25℃以下，但是上海能否进入气象学意义上的秋季，还需关注8日前后的气温变化。

一线劳动者吃碗“国庆面” 为伟大祖国送上诚挚祝福

■本报记者 单颖文 张晓鸣
何易 | 周辰

端上一碗碗红红火火的“国庆面”，庆祝中华人民共和国成立71周年。假日里，上海不少单位特地为基层一线劳动者准备了“国庆面”，许下繁荣昌盛、幸福安康的心愿。

城市交通一线工作者 为新中国庆生

昨天凌晨5点47分，长江口绿华山南锚地水域，上海吴淞海事局“海巡012”轮全体执法人员在甲板上整装列队，伴随着《义勇军进行曲》嘹亮的乐声，五星红旗冉冉升起，迎风飘扬。仪式结束后，一碗碗象征“幸福绵长”的“国庆面”被大厨端上了餐桌。这份简单的仪式感，透出了大家对祖国诚挚的祝福。第三届进博会将在一个多月之后开幕，“海巡012”轮将积极服务进博，切实保障水上安全形势持续稳定。

与此同时，上海中运量公交71路车队基层一线职工昨天中午也欢聚一堂，开开心心地吃了一顿“国庆面”。中午11点，驾驶员、调度员、乘务员、保洁员走进食堂，发现食堂厨师已经为职工们准备好了一碗碗热腾腾的“国庆面”，浇头配有牛排、牛肉、青菜。“今天请71路的30多位基层一线职工同吃‘国庆面’，一同庆祝新中国的生日。”车队相关负责人介绍。

公安民警坚守岗位 保障城市安全

市公安局静安分局南京西路派出所食堂昨天午饭时间同样热闹非凡，用面条摆成一个个爱心，再将西红柿熬成浓汤做成红汤，最后煎一个鸡蛋饼，剪成5个五角星贴在“红旗”上面。坚守在岗位上的公安民警围坐一起，脸上洋溢着笑容，一碗碗独具创意的“国庆面”被端到了餐桌上。“国庆吃面，这样的新民俗很有文化创意，这碗面不再是果腹的食物，更是我们对祖国的祝福，希望伟大祖国繁荣昌盛，一直幸福‘面’延下去。”南京西路派出所教导员朱茜说道。



①在徐汇滨江建设者之家，党员志愿者为建设者们送上“国庆面”。本报记者 张挺摄
②上海地铁3、4号线上海火车站站的工作人员在吃“国庆面”。本报记者 周俊超摄
③虹口区北外滩街道在社区食堂为居民提供“国庆面”。本报记者 叶辰亮摄

吃完“国庆面”，民警李韩俊和同事们早早来到了安义路“安义夜巷”现场，从现场巡逻到疏导交通，每个人都坚守在自己的岗位上，确保活动能安全举办。夜幕降临，民警们不停巡逻穿梭于整个夜市，提醒往来游客保管好随身物品。

为北外滩居民们端上 “国庆面”

“人逢喜事精神爽，在这双节来临之际，

在北外滩大开发如火如荼之时，让我们共同举杯，祝福祖国繁荣昌盛，祝愿大家的生活越来越好！”昨天是国庆节，又是中秋节，“我们的节日·同吃国庆面 团圆迎中秋——北外滩街道旧改居民共话新时代”活动在虹口区北外滩街道举行。北外滩街道党工委副书记李俊为北外滩“原居民”们端上“国庆面”，送上蛋糕，共度佳节。从9月30日起连续三天，北外滩街道在社区食堂为居民提供“国庆面”。

最近，北外滩区域旧改工作按下“快进键”，居民马秀君昨天特地来吃“国庆面”，她说，如果一切顺利，下个月就能完成签约入住新房，“老邻居就要各奔东西了，想在散场前和大家再碰一碰，真有点舍不得！”

李俊告诉记者，在北外滩新一轮控规落地后，这里的开发热度持续上升。将北外滩打造成新时代都市发展新标杆的过程中，北外滩旧改居民付出了很多，希望通过请居民一起吃“国庆面”的活动，再一次凝心聚力，进一步把北外滩开发好、建设好。

留出城市最好的公共空间，关注婚姻家庭建设

沪上首座公园里的婚姻登记中心运营

■本报记者 王嘉旖

在公园划船、赏景并不新鲜，不过闵行区文化公园却开拓出一项新功能——结婚登记。这个沪上首座设在公园里的婚姻登记中心昨天正式运营。新人们不仅可以在装饰一新的登记大厅领取结婚证，还能前往一旁的中西式颁证厅体验仪式的庄严感。

这间刚落成的婚姻登记中心坐拥公园内最黄金的“景观位”。沿湖的位置、敞亮的空间、温馨的装饰，种种细节都与人们印象中熙熙攘攘的登记大厅全然不同。将原本计划开设咖啡馆的公共空间用作婚姻登记，其背后所传递出的不仅仅是“将城市最好的公共空间还给人民”，更是全社会对婚姻家庭的愈发重视。

不久前，民政部、全国妇联联合印发《关于加强新时代婚姻家庭辅导教育工作的指导意见》（简称《意见》）。《意见》提出，要探索开展婚前辅导，提升结婚颁证服务水平，建立地方领导、社会名人颁证制度等举措。

在宣读誓词的那一刻，开始 意识到“家”的责任

“婚姻是相伴一生的约定，她标志着人生新阶段的开始……请问你们能做到吗？”在颁证人员结束了一段感人的颁证词后，辛丝雨的眼眶逐渐湿润了起来。她与老公冯献中恋爱已有6年多时间，在相互确认了彼此都想陪伴一生的心意后，二人相约来到迁址后的闵行区婚姻登记中心颁证。

“在刚拿到证件的时候，我心里没有太大波动，好像这一天与平时也没什么不同。”辛丝雨告诉记者，但当他听到颁证人员说的一番话后，心底深处的某一个角落被深深触动。当被问及是否愿意包容、理解对方并共历风雨时，辛丝雨终于有了即将组建家庭的“实感”，“那一刻，我感觉到我真的要步入婚姻了，要开始学会承担家庭责任了”。

装饰一新的颁证大厅，透出 满满“仪式感”

让辛丝雨印象深刻的不止是誓词，还有全新启用的中西式颁证大厅。步入颁证厅，喜庆红搭配扎染布帘透出浓浓古典风。背景墙采用了同心圆与连理枝的造型，寓意着“两情相悦同心圆，百年好合连理枝”。

“现在上海越来越重视结婚颁证时的仪式感，中西式颁证大厅已经成为各大婚姻登记中心的‘标配’。”闵行区婚姻登记中心主任沈璇告诉笔者，他们在设计环节如此精心布局，就是为了能让更多新人在颁证这一环节不再留有遗憾。在接待新人的过程中，她发现许多年轻人穿着比较随意。等真正到了颁证环节，不少人又会开始后悔自己的着装不够正式。在中西式颁证厅旁，闵行区婚登中心还特地为新人预留了化妆间，希望能借此引导新人换上礼服、正装来度过这个有纪念意义的时刻。

婚姻辅导向婚前延伸，传递 正能量婚姻家庭观

在闵行区婚姻登记中心二楼，风景最佳的三个空间给了婚姻辅导室。“过去人们一提到婚姻辅导室，第一时间想到的一定是离婚的时候。”沈璇告诉笔者，《民法典》中关于“离婚冷静期”的话题曾引起热议，连带着婚姻辅导也开始进入人们的视野。

不过，婚姻辅导不仅仅在离婚前这一个阶段。沈璇所在的团队正慢慢将婚姻辅导向婚前延伸。她发现，不少来领证的新人由于自身心理状态并不成熟，因此对婚姻、家庭的理解也不够深刻。她希望，通过集纳各类资源、力量建起“家庭驿站”，让更多年轻人能了解家庭婚姻生活的丰富内涵。

据悉，在原有律师、婚姻辅导员、社会工作师等第三方团队的基础上，闵行区婚登中心还将引入“老舅妈”队伍，进一步拓展婚姻家庭辅导工作范围，提高辅导服务质量。

绚烂光芒筑成中国梦想！ 全国各地上演特别灯光秀

（上接第一版）

此次浦江光影秀看点颇多，共分三个章节，较之以往，在光影展示和主题呈现上都融入了创新元素。

第一章“浦江逐浪，城市之光”，缤纷色彩增添都市温度，灯光汇聚照亮发展热度，寓意上海这座魅力之城尽情释放无限活力，在城市记忆与时代脉搏中奋进。

第二章“上海智造，时代荣光”，以一曲《茉莉花》为伴奏，浦江两岸由第一幕的暖色调转为柔美的墨绿色。东方明珠广播电视塔和上海中心大厦顶部的射灯向黄浦江投射出巨型茉莉花，从含苞待放到肆意盛开，令人仿佛置身于一幅江南水墨画中。徐徐清风袭来，空气中似乎也飘来一丝茉莉花的清香。

第三章“筑梦中华，盛世宏光”，繁花似锦呈现多彩风情，绚烂光芒筑成中国梦想。

每场约5分钟的光秀表演，定格感动瞬间。游客王女士和朋友们一边拍照，一边跟着光影秀中的文字高声读了起来：“山河无恙，家国梦圆！”“万家团圆，祝福祖国！”还没读完，王女士就已热泪盈眶，“大家共同点赞‘疫’的画面，一幕幕在脑海中呈现，此时此刻感受到祖国的力量，心情非常激动”。

在浦东陆家嘴地铁站旁，原本脚步匆匆的行人停了下来，拿出手机拍下光影下更绚丽的东方明珠塔。在浦西，一幢幢标志性建筑内闪烁着五颜六色的灯光，不时还有激光灯、光束灯的光线，随着节奏划破天际。在观众们高举的手机屏幕里，中秋的皎洁明月被光影秀抢走了风头。黄浦江上，同样亮着炫彩灯光的游船缓缓经过，化成道道流光溢彩，给光影秀增添了又一分动感。

9月30日至10月7日，每天18时30分至22时30分，新版浦江光影秀每逢整点及半点各展演一次，共计9场。此外，上海景观灯光整体亮灯时间依惯例为每天18时至23时。绿化市容局提醒市民游客，观赏灯光秀的角度众多，不仅可在外滩观看，在北外滩、陆家嘴也有很好的观赏效果。此外，浦东民生码头滨江筒仓摄影秀、世博庆典广场滨江水幕秀同样值得期待，市民游客不必扎堆观看。观灯期间，请广大市民游客遵守疫情防控要求，佩戴口罩，保持与他人的人际距离，避开人流高峰时间和人流多的区域，听从现场指挥，注意个人卫生和人身安全。